

# ВЯТСКАЯ

## ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 12.

1870 г.

Іюня 16-го.

---

### ОТДѢЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

---

#### РѢЧЬ,

сказанная Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Аполлосомъ, Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ при открытии Вятского епархіального Комитета Православнаго Миссионерскаго Общества 28 числа мая 1870 года.

#### Достоитимшее собраніе!

Кому, по народному присловію, бѣлыи Божій свѣтъ наскучилъ? Кто, до послѣдняго даже бѣдняка, не хочетъ наглядѣться на него, насладиться жизнью,—восхититься разнообразными красотами въ видимомъ твореніи Божіемъ? Кто не дорожить зрењемъ, какъ наилучшимъ въ тѣлѣ органомъ? Кто не плачетъ, не скорбитъ тяжко, когда лишится этого безцѣннаго дара Создателя?—Но какъ ни прекрасенъ и животворенъ, самъ по себѣ, внѣшній свѣтъ, ни въ какое не можетъ идти сравненіе съ немерцающимъ, всеоживотворящимъ, благодатнымъ свѣтомъ Христовыимъ; всѣ

красоты міра дольняго теряются и исчезаютъ при ясномъ взорѣ на красоты міра горняго, духовнаго. Равно и тѣлесное око, какъ тлѣнное, безконечно ниже невещественнаго умнаго взора безсмертной, Богоподобной души нашей. Тѣлеснымъ зрѣніемъ обладаютъ и безсловесныя,—даже самомалѣйшія наськомыя; напротивъ очами душевными подобимся мы чистѣйшимъ духамъ,—безплотнымъ, архангеламъ и ангеламъ; этими очами въ видимомъ мірѣ созерцаемъ мы невидимаго Бога, Его присносущную силу,—ими въ царствѣ благодати уразумѣваемъ мы, что есть благоугодно Богу, и, при озареніи ума Божественнымъ свѣтомъ, восходимъ на такую высоту духовныхъ совершенствъ, на которой становимся ангело-подобными, даже выше,—Богоподобными... Послѣ сего какъ больно, какъ тяжело видѣть намъ братій нашихъ по природѣ, въ слѣпотѣ ума блуждающихъ во тьмѣ невѣданія, совершенно чуждыхъ благодатнаго свѣта Христова, не оглашенныхъ словомъ истины, не просвѣщенныхъ евангеліемъ правды, служащихъ, по Апостолу, твари паче Творца—покланяющихся истуканнымъ.—

Но, возлюбленные братіе, нашъ долгъ не сожалѣть только о слѣпотѣ душевной меньшихъ нашихъ братій. Съ молитвою къ Отцу свѣтовъ—Богу разумовъ—о ихъ просвѣщеніи мы съ своей стороны всемѣрно должны позаботиться объ освобожденіи ихъ отъ слѣпоты духовной. Какъ сродъ избранный, какъ порожденные водою и духомъ, какъ люди обновленія,—сыны Свѣта, святости и блаженства, мы, возлюбленные братіе, и словомъ и дѣломъ, и проповѣдью устною и примѣромъ жизни нашей, и посильнымъ вс помоществованіемъ обязуемся призывать въ чудный свѣтъ Христовъ сподяющихъ, по выраженію Пророка, во тьмѣ и

*спыни смертній*, — освѣщать и возвѣщать имъ путь истины и правды, дабы, слыша благія наставлениѧ и видя добрая дѣла наши, научились они и сердцемъ и устами славить и воспѣвать всечестное и великолѣпное имя присносущныя Троицы: Отца и Сына и Святаго Духа. Для сего и собрались мы нынѣ подъ всемошнымъ, молитвеннымъ покровомъ Божіей Матери \*) и подъ осѣненiemъ великаго угодника Божія, Святителя и чудотворца Николая — Ангела — хранителя и стража Вятскаго края, да за молитвы и представительство ихъ поможеть намъ Господь Свою благодатию положить прочное, незыблемое начало великому дѣлу обращенія инородцевъ, незнающихъ единаго, истиннаго Бога и, Его же послалъ есть, Іисуса Христа. Отъ всей души прошу вашей любви, усердія и ревности въ этомъ святомъ дѣлѣ. Если будете трудиться на предстоящемъ поприщѣ и съ живымъ упованіемъ будете призывать Бога на помощь; то, несомнѣнно, вашъ трудъувѣнчается благими, утѣшительными послѣдствіями. Въ святомъ дѣлѣ обращенія заблуждающихъ на шуть спасенія вѣчнаго вы будете спо-  
*спѣшниками* Богу, Который хощетъ *всльмъ человѣкомъ спастися и въ разумъ истины прийти*; и на васъ оправдается слово написанное: *обративый душу ірпиника отъ пути погибельного покрыетъ множество ірховъ своихъ.* — Ибо если великое чудо воскресить мертваго тѣломъ, дать прозрѣніе слѣпому; то несравненно большее чудо воскресить мертваго духомъ и освѣтить его свѣтомъ Евангельскимъ. — Самъ Богъ невидимо избираетъ васъ въ свѣтлыя орудія Своей неисповѣдимой благости къ оживотворенію и

\*) Сказано въ крестовой церкви Знаменской въ день прихода съ Великой рѣки чудотворнаго образа Св. Николая.

озаренію многихъ мертвыхъ духомъ.—Честь, ни съ чѣмъ несравненная,—превышающая всякую земную славу.

Человѣколюбче Господи, благослови начало предпріемлемаго нынѣ доброго дѣла—открытие собранія для просвѣщенія омраченныхъ и отчужденныхъ жизни Твоей. Спасителю Христе, спасая спаси ихъ отъ погибели вѣчной,—обнови въ нихъ образъ Твой истлѣвшій и, какъ заблуждшее, горохищное овча, обрѣсть ихъ и на рамо воспріимъ, ко Отцу Твоему принеси (Богородич. гл. 4) и породивъ водою и духомъ, соедини ихъ святой Твоей соборной и Апостольской Церкви,—сопричиши ихъ избранному Твоему стаду и съ небесными совокупи силами. Аминь.

---

### Нѣсколько словъ о значеніи Миссіонерскаго Общества.

Открытие миссіонерскаго общества во всѣхъ Епархіяхъ обширной Имперіи Всероссійской есть событие весьма важное не только для Церкви, но и для Государства. Утвердивъ свой центръ въ самомъ сердцѣ Россіи—въ Москвѣ, это учрежденіе въ видѣ радиусовъ расходится по всѣмъ губернскимъ и уѣзднымъ городамъ, по всѣмъ селеніямъ православнаго царства Русскаго. А мы знаемъ, какъ сильны и рѣшительны тѣ дѣла, за которыя принимается вся «святая Русь», какъ одинъ человѣкъ.

Конечно много труда, не мало времени потребуется, чтобы дѣло миссіонерства сдѣлалось своимъ дѣломъ для всей многомилліонной семьи Русской; но оно такъ поставлено Высочайше утвержденнымъ въ 21 день ноября 1869 года Уставомъ, что неминуемо дойдетъ до этого.

Всльдъ за другими Епархіями съ 28 числа мая сего

1870 года приступаетъ къ миссіонерскому общству Вятская Епархія, надѣясь 28 іюня учредить Епархіальный комитетъ. Разосланы приглашенія отъ Его Преосвященства ко всѣмъ о. о. благочиннымъ Вятской Епархіи, съ тѣмъ, чтобы они располагали православныхъ обоего пола къ принятию на себя званія дѣйствительныхъ членовъ миссіонерского общества, съ ежегоднымъ пожертвованіемъ въ пользу православныхъ миссій не менѣе 3 рублей. Необходимъ представляется вездѣ и всѣмъ разъяснить великое значеніе и громадную пользу православнаго миссіонерства.

Православному христіанину не трудно понять, какъ спасительна цѣль миссіонерского общества; это самое доброе изъ добрыхъ, самое пріятное изъ пріятныхъ дѣлъ предъ Спасителемъ нашимъ Богомъ, иже всімъ человѣкомъ хощетъ спастися и въ разумѣ истины прийти.

Начнемъ съ того, что всѣ христіане, какъ ученики и послѣдователи Христа Спасителя, должны быть глубоко проникнуты Его взглядами и желаніями, должны быть вѣрными исполнителями Его завѣщаній. А чего Онъ *болѣе всего* желалъ и что *прежде всего* завѣщалъ намъ? Онъ желалъ *взыскать и спасти* всѣхъ людей, дабы не погибъ ни единъ отъ малыхъ сихъ (Мѳ. 18, 11); Онъ для всѣхъ временъ далъ заповѣдь: *шедше научите вся языки, крестяще ихъ во имя Отца и Сына и Святоаго Духа* (—28, 19); Онъ научилъ насъ молиться Отцу небесному, да *приидетъ царство Твое*. Чтожъ сдѣлано нами для исполненія сихъ завѣтныхъ желаній нашего Спасителя? Конечно не всѣ христіане *могутъ* быть апостолами и пастырями Церкви Христовой; это званіе и честь возлагается на избранныхъ чрезъ особое священнодѣйствіе. Но въ то время, какъ призван-

ные на дѣло служенія церковнаго, идутъ съ евангельскою проповѣдію во весь міръ и, какъ строители таинъ Божіихъ, низводятъ на увѣровавшихъ благодать Святаго Духа, про-чие христіане обязаны сопутствовать имъ прежде всего при-лежною молитвою, да слово Господне течеть и славится (Сол. 3, 12), а за тѣмъ оказывать доброхотныя пожертвова-вания отъ своего имущества, чтобы изъ-за нуждъ житей-скихъ проповѣдники не оставляли слова Божія (Дѣян. 6, 2) и чтобы духъ ихъ покоился (2 Кор. 6, 13). Такъ было въ первенствующей Церкви Христовой; такъ должно быть и всегда. Не одни пастыри, но и пасомые обязаны забо-титься, по мѣрѣ своихъ средствъ, о дѣлахъ вѣры; Церковь состоитъ не изъ одной іерархіи, но вмѣстѣ съ іерархіею и изъ мірянъ. А потому интересы церкви должны быть до-роги для всѣхъ ея членовъ.

Велики и достохвальны труды Апостоловъ, многоцѣн-ны подвиги пастырей и учителей; но достойны также по-хвалъ и наградъ всѣ дѣйствія простыхъ христіанъ, совер-шаемыя ими на пользу вѣры и церкви. Такъ самъ Хри-стосъ Спаситель выразилъ свое благоволеніе тѣмъ женамъ, которые служили Ему отъ имъній своихъ (Мѳ. 8, 2). Онъ же съ особеннымъ увѣреніемъ сказалъ: «аминь, аминь гла-голю вамъ, кто принимаетъ пророка во имя пророка, тотъ получитъ такую же награду, какая уготована для пророка и кто напоитъ ученика Христова только чашею холдной воды, не потеряетъ награды своей» (Мѳ. 10, 41), не смотря на всю незначительность такой услуги. Изъ этого ясно слѣдуетъ, что всякая вещественная жертва, приносимая для успѣха миссионерской проповѣди о Христѣ, оцѣнится въ свое время Сердцевѣдцемъ; такъ что ни одинъ рубль де-

негъ, ни одинъ аршинъ холста, ни одна ленточка для креста новокрещеныхъ,— ничто изъ таковыхъ приношенній не будетъ лишено небесной награды.

Нѣтъ сомнѣнія, что миссіонерская дѣятельность есть подвигъ великий, требующій и призванія и поддержки свыше; но ужели онъ по этому не долженъ имѣть правъ на общее вниманіе и сочувствіе всѣхъ христіанъ?.. Воспламеняясь ревностю о славѣ Божіей и о спасеніи братій, погибающихъ во тьмѣ язычества, миссіонеръ оставляетъ родную страну, прощается съ домашнимъ очагомъ и всѣми удобствами спокойной жизни; въ чужой странѣ встрѣчаютъ его разныя затрудненія и скорби не только физическія, но и нравственныя отъ невѣжества, суевія и грубости идолопоклонниковъ. Представьте при этомъ внутреннєе состояніе этихъ самоотверженныхъ дѣятелей, когда они узнаютъ, что ихъ лишенія и скорби не вызываютъ ни малѣйшаго сочувствія со стороны единовѣрныхъ своихъ братій, что ихъ труды принимаются большинствомъ христіанъ съ холоднымъ равнодушіемъ!! Да! грустно, очень грустно становится при такомъ положеніи и за нихъ и за себя. Они въ избыткѣ ревности отказываются даже отъ употребленія пищи (Іоан. 4, 32) и готовы жертвовать для спасенія близкихъ самою своею жизнью и собственнымъ спасеніемъ (Рим. 9, 3); а у насъ за непрестанными хлопотами и за неотложными расчетами эгоизма недостаетъ ни времени, ни охоты подумать о такихъ труженикахъ!.. Они глубоко болѣзнуютъ болѣе всего о томъ, чтобы скорѣе *вообразился* Христосъ въ безбожныхъ язычникахъ (Гал. 4, 19), они считаютъ самою *большою* для себя радостію *слышать* *чада во истинѣ Евангельской ходящихъ* (З. Іоан., 1, 4); а

у насъ много такихъ скорбей и такихъ радостей, которые мѣшаютъ намъ слушать и принимать къ сердцу вопли вдохновенныхъ дѣлателей на жатвѣ Господней!... Понятно, почему душевное сочувствіе и всякое доброхотное вспомоществованіе отъ христіанскихъ обществъ радовало и вызывало высокую благодарность въ сердцахъ величайшихъ благовѣстниковъ Евангелія Христова (2 Кор. 8, 3).

Мы принадлежимъ къ членамъ Русской православной церкви, которая въ теченіе девяти столѣтій широко распространилась, окрѣпла и достигла значительной высоты совершенства—внутренняго и внѣшняго. Въ исторіи нашей церкви явлено было не мало особенныхъ знаменій Божіихъ, которые содѣйствовали утвержденію вѣры и объединенію разнородныхъ илеменъ въ одинъ составъ духовногражданскій. Много было у насъ ревнителей православія не только между князьями и высшими пастырями церкви, но и между простыми гражданами, а въ особенности между монашествующими; такъ что царство Русское расширялось везде, особенно на сѣверо-востокѣ, по слѣдамъ Евангельской проповѣди; первымъ оружіемъ здѣсь былъ крестъ, а передовою крѣпостію—монастырь.

Но нельзя не замѣтить, что миссіонерская дѣятельность прежнихъ просвѣтителей нашихъ была болѣе ихъ личнымъ дѣломъ, нежели общественнымъ; отъ того она въ иныхъ мѣстахъ не имѣла продолжителей, въ другихъ встрѣчала сильный отпоръ, а въ иныхъ не могла извлечь всѣхъ выгодъ изъ нравственного своего вліянія. Возьмемъ во вниманіе позднѣйшихъ, болѣе близкихъ къ намъ просвѣтителей, каковы: св. Стефанъ Пермскій, св. Иннокентій Иркутскій, блаженный Макарій Алтайскій и нынѣшній перво-

святитель Московский Иннокентій. Какихъ успѣховъ могла бы достичнуть плодотворная дѣятельность ихъ, еслибы она сопровождалась тогда большимъ сочувствіемъ со стороны всего общества Русскаго, еслибы она была во время поддержана не случайными подаяніями, не ничтожными лептами? И много лишняго горя выстрадали, много лишнихъ слезъ пролили самые лучшіе наши міссионеры, отъ недостатка общественного сочувствія, отъ неполученія благовременной помощи. А вѣдь слѣдовало бы самому обществу еще вызывать и отыскивать въ своей средѣ ревностныхъ проповѣдниковъ слова Божія; а оно мало знало даже и о тѣхъ, которыхъ самъ Господь изводилъ на жатву, по ихъ внутренней ревности.

Подобный порядокъ, подобное отношеніе къ самой священной, самой насущной и обще-обязательной для всякаго христіанина обязанности оказывается теперь, при настоящемъ пробужденіи народной жизни, не только не современнымъ, но даже обиднымъ для чести православнаго Государства. По державной волѣ Благочестивѣйшаго ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА нашего нынѣ приглашаются всѣ члены православной церкви—пастыри и пасомые, знатные и незнатные, богатые и бѣдные, мужчины и женщины для дѣятельного участія въ міссионерскомъ обществѣ, открываемомъ повсемѣстно, на пространствѣ всей Имперіи Русской. Можно ли не признать такой оборотъ дѣла за особую милость Божію? Можно ли не усматривать здѣсь особыхъ цѣлей Промысла Божія,зывающаго православную церковь къ обширной дѣятельности и въ какое время? Когда римско-католическая церковь разоблачается и обнажаетъ свою несостоятельность, когда искренно вѣрующія души

изъ среды католичества и протестанства обращаются къ православной церкви, какъ истинной хранительницѣ Христовой вѣры, какъ вѣрному ковчегу спасенія. Знаменіе времени очевидно; и о! еслибы всѣ чада православной церкви не пропустили его безъ вниманія и поспѣшили воспользоваться имъ!

Наконецъ помимо всѣхъ другихъ побужденій, есть у насъ побужденіе мѣстное и, такъ сказать, домашнее. Не говоря о близкой къ намъ Сибири, гдѣ обитаютъ миллионы людей, доселъ не знающихъ Того, Кто есть свѣтъ во откровеніе языковъ, напомнимъ, что въ предѣлахъ Вятской губерніи остается еще около десяти тысячъ язычниковъ между Черемисами, Вотяками и Бесермянами, не знающихъ истиннаго Бога, погибающихъ въ идолъскомъ суевѣріи, предъ нашими глазами. Можетъ ли это зрѣлище не тревожить нашу совѣсть и не дѣйствовать на христіанскую честь нашего общества?

Время открытия у насъ Епархиального Комитета Миссионерского Общества совпало съ знаменательнымъ для Вятчанъ днемъ, именно: съ окончаніемъ самаго любимаго и самого многолюднаго крестнаго хода на мѣсто явленія чудотворного образа Святителя Николая чудотворца (28 мая). Дай Богъ, чтобъ жители Вятской страны съ такою же любовью и въ такомъ же множествѣ приступили къ открываемому у насъ другому, всемирному крестному ходу, который начался съ началомъ самаго христіанства, по слову Спасителя: *шедше въ міръ весь, проповѣдите Евангеліе всей твари* (Марк. 16, 15) и который окончится только съ кончиною міра, когда проповѣстя *Евангеліе царствія по всей вселеніи*, во свидѣтельство всмъ языкомъ (Мѳ. 24, 14).

## Разныя извѣстія.

Граждане г. Вятки, по инициативѣ Я. А. Прозорова, 2-го ч. іюня сего 1870 года открыли особый пріютъ для призрѣнія дѣтей бѣдныхъ гражданъ, отъ 6 лѣтъ до 16-ти. По совершенніи литургіи въ каѳедральномъ соборѣ былъ отслуженъ молебенъ съ водоосвященіемъ въ домѣ „Призрѣнія“ Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Аполлосомъ, въ присутствіи Г. Начальника губерніи, градскаго головы и другихъ лицъ. Градскій голова изъяснилъ предъ собраниемъ начало и средства, какими будетъ содержаться пріютъ; а въ „Рѣчи“ Ректора семинаріи, Архимандрита Іосифа, помѣщаемой ниже, указано религіозно-нравственное значеніе этого учрежденія. Вотъ эта „Рѣчь“: “Привѣтствуя васъ, почтенные граждане, съ открытіемъ „Призрѣнія“ дѣтей бѣднаго состоянія, могу съ увѣренностью заявить вамъ, что это дѣло по истинѣ богоугодное, или какъ сказано въ Словѣ Божіемъ, есть *добрый даръ предъ Всевышнимъ* (Товит. 4, 11).

Представляя вамъ утѣшаться благими послѣдствіями сего полезнаго учрежденія какъ для призрѣваемыхъ сиротъ, такъ и для самаго общества, мы преимущественно утѣшаемся здѣсь проявленіемъ христіанской вашей любви и благочестія. Недостатокъ милосердія, отсутствіе частной и общественной благотворительности всегда считалось прямымъ слѣдствіемъ недостатка христіанской любви и слабости вѣры: «кто имѣть достатокъ въ мірѣ, но, видя брата своего въ нуждѣ, затворяеть отъ него сердце свое: какъ пребываетъ въ томъ любовь Божія», спрашиваетъ св. Ап. Іоаннъ? А св. Ап. Іаковъ подобную несострадательность

къ волюющимъ нуждамъ ближнихъ прямо приписываетъ оскудѣнію и мертвенности нашей вѣры: «если братъ или сестра наги и не имѣютъ дневнаго пропитанія; и кто нибудь изъ васъ скажетъ имъ: идите съ миромъ, грѣйтесь и питайтесь, но не дастъ имъ потребнаго для тѣла: что пользы? Такъ и вѣра, если не имѣть дѣль, мертвна сама по себѣ». Напротивъ того всякая благотворительность, совершаемая по вѣрѣ во Христа Спасителя, *насъ ради обнищающаго* (2 Кор. 8, 9) и *всѣмъ благотворяющаго* (Дѣян. 10, 38), есть наглядное и благословляемое Богомъ выраженіе христіанской вѣры и благочестія; такъ что по этому признаку прежде всего можно познавать чистоту и искренность нашего благочестія: «чистое и непорочное благочестіе предъ Богомъ, говоритъ св. Ап. Іаковъ, есть то, чтобы призирать сиротъ и вдовъ въ ихъ скорбяхъ» (Іаков. 1, 27). Не считаемъ нужнымъ касаться вопроса, какая благотворительность лучше: частная, или общественная? Христианство больше всего говорить о первой; почему? потому что безъ первой немыслима послѣдняя. Примѣръ на лицо: ваше общественное „Призрѣніе“ обязано своимъ происхожденiemъ начинанію *частнаго* благотворителя. Безъ сомнѣнія вы хотите упрочить ваше учрежденіе? Вѣрнѣйшее средство для сего не столько писанныя правила, не столько внѣшній контроль, сколько внутреннія чувства милосердія всѣхъ лицъ, принимающихъ на себя обязанности призрѣвателей.

Неудивительнымъ кажется при этомъ распаденіе вѣ-  
которыхъ, повидимому очень хорошихъ общественныхъ  
учрежденій; сплоченные извѣ; они были лишены внут-  
ренней силы, а потому и распались, какъ *основанные на  
 песчанъ* (Мѳ. 7, 26).

Да благословитъ Господь ваше благое учрежденіе и утвердить его Свою благодатию на камени вашихъ чувствъ христіанского благочестія!

— Въ газетѣ «Современныя Извѣстія» помѣщено слѣдующее письмо: Спѣшу порадовать васъ успѣхами на пути къ просвѣщенію. Есть факты, которые заставляютъ сказать, что народное образованіе идетъ впередъ съ блестящимъ успѣхомъ, но только не тамъ, гдѣ школы создаются искусственною рукою, гдѣ навязываются искусственныя программы, гдѣ дѣло ведется подъ вліяніемъ только правительственного контроля. Повѣрите ли вы, милостивый государь, что въ одномъ изъ приходовъ олонецкой губ. вышегор. уѣзда, именно въ Кондушахъ, гдѣ мужскаго и женскаго населенія болѣе 2,000 душъ, въ настоящее время нѣть уже ни одной неграмотной молодой женщины, ни замужней, ни невѣсты, гдѣ приходскую школу посѣщають теперь пятилетнія дѣвочки? Повѣрите ли, что обученіе не ограничивается здѣсь букваремъ и часословомъ, а дѣти разумно усвояютъ Законъ Божій, знакомятся съ естественною исторіей, географіей и ариѳметикой; что, обучаясь молитвамъ, пріучаются и къ церковному пѣнію; читая духовно-нравственные книги, заучиваютъ и произведенія народныхъ поэтовъ; привыкая прясть и ткать, обучаются и «досужу рукодѣльцу»—вязанью и вышиванью? Намъ привелось быть въ этомъ училищѣ въ тотъ самый день, когда здѣсь разыгрывалась лоттерея, состоящая изъ одѣяла, подушекъ, салфетокъ работы ученицъ, и мы собственными глазами видѣли, какъ цѣлая волость любовалась этими вещами, изъ которыхъ нѣкоторые сработаны такъ искусно, что сдѣлали бы честь любому благородному институту; были мы и

въ кондушской церкви, когда въ одинъ изъ великихъ праздниковъ обѣдню пѣли ученицы; херувимскую и милость мира пѣли онъ кіевскимъ распѣвомъ по партеснымъ нотамъ; признаемся, мы дотого поражены были стройностю этого пѣнія, что отъ души пожелали бы его любому провинціальному, архіерейскому хору...

Школа эта заведена лѣтъ 15 тому назадъ мѣстнымъ священникомъ о. Дмитріемъ Смирновымъ, въ собственномъ домѣ и на собственныея средства. Выходя изъ той мысли, что образованіе народа лишь тогда пойдетъ усپѣшно, когда оно станетъ настоятельною потребностю семьи, когда каждый домъ сдѣлается начальною школой, о. Дмитрій все свое достояніе и всѣ свои силы посвятилъ образованію женщинъ своего прихода; лишенный своей супруги, онъ нашелъ себѣ помощницу въ родной сестрѣ, вдовѣ, которая сочувственно отнеслась къ его мысли и съ тою же любовью и рвеніемъ принялась за это святое дѣло. О. Дмитрій нѣкогда былъ регентомъ цѣлаго хора, владѣть скрипкой, и будучи самъ любителемъ церковнаго пѣнія, съ особеннымъ усердіемъ взялся за обученіе дѣвицъ церковному пѣнію. Сестра его—мастерица «досужаго рукодѣлъ»—также скоро познакомила воспитанницъ съ своимъ искусствомъ... Все остальное обученіе—они дѣлили по-поламъ... Школа ихъ, особенно вначалѣ, имѣла чисто семейный характеръ; обученіе продолжалось столько времени, сколько находили нужнымъ и возможнымъ то сами воспитатели; ученицы почти весь день проводили въ домѣ священника съ утра до вечера; отъ одного предмета переходили къ другому, отъ чтенія къ рукодѣлію, и какъ скоро утомлялись, тотчасъ же пользовались отдыхомъ и развлекались играми... Кто

только не быть въ Кондушахъ, начиная съ начальника губерніи и кончая послѣднимъ проѣзжающимъ, всѣ, сколько намъ известно, приходили въ восторгъ отъ этой школы. Торжественны быми минуты, когда бывшій олонецкій Архіепископъ Аркадій экзаменовалъ воспитанницъ кондушской школы. Испытаніе происходило въ св. храмѣ, въ присутствіи всего прихода, предъ открытыми царскими вратами. Всѣхъ ученицъ Преосвященный обдарилъ книжками, и въ концѣ испытанія сказалъ рѣчь, въ которой выразилъ родителямъ свою радость за ихъ дѣтей, благодарили прихожанъ за сочувствие ученію, обращался къ Престолу съ молитвою за учащихъ и учащихся, и призывалъ на всѣхъ благословеніе Божіе. Дѣтское пѣніе довершило впечатлѣніе. Радость прихода была неописанна; отцы, матери и дѣти зарыдали; вся церковь пала ницъ и воскликнула: благодаримъ, благодаримъ Преосвященный Владыко! Мы слышали о томъ изъ устъ самихъ прихожанъ. Какое, подумаешь, великое уваженіе сельскій священникъ можетъ пріобрѣсть къ себѣ въ своемъ приходѣ и какимъ громаднымъ вліяніемъ можетъ располагать онъ на массу народа! Какая сила, сила нравственная и несокрушимая, сила образующая могла бы развиться въ духовенствѣ, если бы побольше было такихъ іероевъ! Задача о. Дмитрія выполнена съ совершенствомъ, потребность ученія сознана въ семье—матерями и дѣтьми; дѣло, такъ разумно поведенное, оцѣнено всѣмъ приходомъ, но наступить пора, когда достойно оцѣнить его и русская церковь и русское общество.

— Отъ С.-Петербургскаго Общества врачей-гомеопатовъ объявляется, что Г. Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ нынѣ утверждены: новый Уставъ Общества и Уставъ Лечебницы

для приходящихъ. Учрежденіе самостоятельной гомеопатической больницы въ Россіи впродолженіи сорока слишкомъ лѣтъ уже составляетъ предметъ желаній всѣхъ приверженцевъ гомеопатіи. Всѣ бывшія до сихъ поръ попытки этого рода не приводили къ желаннымъ результатамъ, частію потому, что у одиночныхъ личностей, завѣдывавшихъ такими учрежденіями, не хватало силъ; частію же и въ особенности отъ стѣсненного, зависимаго положенія самыхъ учрежденій. Нынѣ намъ предоставлена полная свобода дѣйствій. Общество будетъ имѣть свою лечебницу, уже учреждаемую, и можетъ дѣйствовать въ ней совокупностью всѣхъ своихъ силъ. Всѣ практикующіе въ Петербургѣ врачи-гомеопаты будутъ участвовать въ пріемѣ больныхъ. Этотъ трудъ они принимаютъ на себя безмездно. Но кромѣ труда такое учрежденіе на пользу науки и народнаго здравія требуетъ денежныхъ средствъ, тѣмъ болѣе, что лечебница для приходящихъ, предполагается, будетъ только началомъ; для полной пользы дѣла она должна современемъ обратиться въ настоящую больницу. Эти денежныя средства для общественнаго дѣла должны быть доставлены обществомъ, публикою, т. е. всѣми приверженцами гомеопатіи, всѣми пользующимися ею, ей обязанными здоровьемъ или облегченiemъ страданій и желающими водворенія и упроченія ея какъ науки. До сихъ поръ такому содѣйствію въ достаточныхъ размѣрахъ мѣшали извѣстныя формальности. Нынѣ препятствія никакого нѣтъ. С.-Петербургское Общество врачей-гомеопатовъ въ новомъ Уставѣ, 3 января 1870 г., пріобрѣло возможность пригласить къ участію всѣхъ желающихъ безъ исключенія и безъ различія половъ. Всякий можетъ нести свою лепту на поддержаніе лечебницы и уч-

режденіе современемъ больницы, которая должна привести къ полному признанію гомеопатіи въ факультетѣ, къ учрежденію каѳедры.

Уставъ Общества (§§ 6 — 13) объясняетъ, какимъ образомъ можно содѣйствовать успѣху дѣла. Успѣхъ же будетъ зависѣть теперь единствено отъ сочувствія приверженцевъ гомеопатіи, которые, по постановленію общаго собранія Общества, 26 Февраля, симъ и приглашаются вступить въ Общество въ качествѣ почетныхъ членовъ или соревнователей.

Всѣ сношенія съ Обществомъ адресуются въ Центральную гомеопатическую аптеку въ С.-Петербургѣ, по гороховой, № 15; туда же просятъ обращаться и съ приношениями, къ Кассиру Общества, Федору Карловичу Флеммингу.

Президентъ *Д-ръ Гемпель*.

Секретарь *В. Дерикеръ*.

— Высочайшимъ повелѣніемъ, 12 января сего года, созванъ особый комитетъ, подъ предсѣдательствомъ Высоко-преосвященнаго Макарія, Архіепископа Литовскаго и Виленскаго, для составленія основныхъ положеній преобразованія духовно-судной части. Первое засѣданіе этого комитета проходило 30 апрѣля. Означенный комитетъ состоять, по словамъ «Судебнаго Вѣстника», изъ слѣдующихъ лицъ: 1) отъ духовнаго вѣдомства: главный священникъ арміи и флота протоіерей Богословскій; члены духовныхъ Консисторій: петербургской — протоіерей Содальскій, московской — протоіерей Рождественскій, кіевской — протоіерей Лебединцевъ, профессоръ кіевскаго университета — протоіерей Фаворовъ, профессоры церковнаго законовѣдѣнія: при московской духовной академіи — Лавровъ, и с.-петербургской — Барсовъ, и юрисконсультъ при Оберъ-Прокурорѣ Св. Синода Степановъ. 2) Отъ II отдѣленія Собственной Его Императорской Величества канцеляріи: старшій чиновникъ означенного отдѣленія Маркусъ, и состоящій при немъ дѣйствительный статскій совѣтникъ Любимовъ. 3) Отъ мини-

стерства юстиції: правитель канцеляріи означеного міністерства Бурлаковъ, прокуроръ с.-петербургскаго окружнаго суда Баженовъ, товарищ предсѣдателя того же суда Сабуровъ и предсѣдатель с.-петербургскаго столичнаго съѣзда мировыхъ судей Неклюдовъ. 4) Отъ міністерства народнаго просвѣщенія, профессора здѣшняго университета: гражданскаго права—Пахманъ, уголовнаго права—Чебышевъ-Дмитріевъ. Дѣлопроизводителями комитета назначены: состоящій при департаментѣ міністерства юстиції Матвѣевъ и секретарь с.-петербургской духовной консисторіи Камчатовъ. Задача, предстоящая комитету, представляетъ большія трудности въ томъ отношеніи, что въ новомъ устройствѣ духовнаго суда должно будетъ согласить требованія современной жизни и духъ времени съ неприкосновенностю церковнаго канона. Задача эта усложняется еще болѣе тѣмъ обстоятельствомъ, что до сихъ поръ область церковнаго законовѣданія у насъ мало обслѣдована, и въ гла-захъ многихъ—форма до такой степени срослась съ духомъ, что выдѣлить ихъ другъ отъ друга они рѣшительно не могутъ. «О пространствѣ церковнаго суда въ Россіи до Петра Великаго», *Неволина*, въ VI т. его сочиненій, «Опытъ курса церковнаго законовѣданія», соч. архимандрита *Іоанна*, изданное имъ въ 1851 году, и составляющее нынѣ библіографическую рѣдкость, и монографія—«О церковномъ судоустройствѣ въ древней Россіи» (Труды московск. общества любителей древности за 1865 г., книжка 1-я)—вотъ и все, что представляеть наша литература по этому предмету.

(*Вечерн. Газет.*).

---

СОДЕРЖАНИЕ: Рѣчъ... Нѣсколько словъ о значеніи міссионерскаго общества. Разныя извѣстія.

---

«Вятскія Епархіальныя Вѣдомости» выходять два раза въ мѣсяцъ—1 и 16 числа. Цѣна годовому изданію, въ Редакціи 4 р., а съ доставкою на домъ въ г. Вятку 5 руб. и съ пересылкою 5 р. (60 к. за пересылку и 40 к. за упаковку, бандероль съ печатнымъ адресомъ и проч.). Подписка принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ зданіяхъ Вятской Духовной Семинаріи.

Редакторъ, Ректоръ семинаріи, Архимандритъ *Іосифъ*.

---

Дозволено цензурою. 7 іюня 1870 года.

Скоропечатня Анисимовыхъ и Блиновой въ Вяткѣ.